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W notatce przedstawiam analizê wykonan¹ przy u¿yciu danych udostêpnionych mi przez pani¹

Renatê Doniec z IP UJ. Kwestionariusz pt. "Rodzina w procesie przekazu wartoœci: ci¹g³oœæ i zmiana"

pochodzi z badañ wykonanych (circa 1995-96) w Zak³adzie Pedagogiki Spo³ecznej UJ. Liczebnoœæ

próby 600 jednostek (brak danych o populacji i sposobie doboru próby).

Pyt. 11: Jakie cechy wspó³ma³¿onka uwa¿a Pan/Pani za wa¿ne w ¿yciu ma³¿eñskim? Spoœród

podanych obok cech proszê wybraæ najwy¿ej 5 i ponumerowaæ je wg uznanej wa¿noœci.

a) cz³owiek dobry, wyrozumia³y P11_1

b) uczciwy, wierny P11_2

c) zaradny, sprytny P11_3

d) przystojny, ³adny P11_4

e) religijny P11_5

f) inteligentny P11_6

g) bez na³ogów P11_7

h) posiadaj¹cy dobry zawód P11_8

i) dobrze zarabiaj¹cy, bogaty P11_9

j) dbaj¹cy o dom P11_10

k) troskliwy o wspó³ma³¿onka P11_11

l) troszcz¹cy siê o dzieci P11_12

³) ciekawy cz³owiek - nie nudziarz P11_13

m) cz³owiek, na którym mo¿na polegaæ P11_14

Cechy idealnego ma³¿onka ponumerowano wg czêstoœci wskazywania, przemianowuj¹c

zerojedynkowe zmienne P11_1 ... P11_14  na  Y1...Y14.

Y1 P11_2 'Wiernosc' 71.7

Y2 P11_1 'Wyrozumialosc' 61.9

Y3 P11_10 'Dbalosc o dom' 56.7

Y4 P11_12 'Troska o dzieci' 51.3

Y5 P11_13 'Ciekawa osoba' 43.6

Y6 P11_6 'Inteligencja' 36.5

Y7 P11_5 'Religijnosc' 35.5

Y8 P11_7 'Brak nalogow' 31.8

Y9 P11_11 'Troska o malz.' 31.6

Y10 P11_3 'Zaradnosc' 21.1

Y11 P11_14 'Odpowiedzialnosc'   9.5

Y12 P11_8 'Dobry zawod'   7.9

Y13 P11_4 'Uroda'            7.5

Y14 P11_9 'Zamoznosc'       6.2
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14 cech podzielimy na 5 grup.

(1) Y1, Y2 ('wiernosc', 'wyrozumialosc'). S¹ to dwie cechy wymieniane najczêœciej, ma³o

specyficzne, ³¹cz¹ce siê z ró¿nymi wykluczaj¹cymi siê cechami, a ze sob¹ najczêœciej     

wspó³wystêpuj¹ce (para Y1 i Y2 wyst¹pi³a w 243 przypadkach)

(2) Y12, Y13, Y14 ('dobry zawod', 'uroda', 'zamoznosc'). S¹ to trzy cechy wskazywane

najrzadziej (7.9-6.2%), równie¿ s³abo ró¿nicuj¹ce populacjê.

(3) Y7, Y8, Y10 ('religijnosc', 'brak nalogow', 'zaradnosc'). Cechy te mo¿na uznaæ za

charakterystyczne dla 'katolicko-ludowego', wci¹¿ spotykanego na wsi tradycyjnego wzoru

idealnego wspó³ma³¿onka.

(4) Y3, Y4, Y9  (troska o 'dom', 'dzieci', 'ma³¿eñstwo'). Tê wi¹zkê cech proponujê nazwaæ

'prorodzinn¹': dobry wspó³ma³¿onek to taka osoba, z któr¹ mo¿na stworzyæ szczêœliw¹

rodzinê.

(5) Y5, Y6, Y11 ('ciekawa osoba', 'inteligencja', 'odpowiedzialnosc'). Cechy tworz¹ce model

'partnerski', lub 'nowoczesny'.

Z 14 zmiennych  pominiemy  5 zmiennych, tworz¹cych grupy 1 i 2, otrzymuj¹c w ten sposób

9-wymiarow¹ przestrzeñ w³asnoœci. Przestrzeñ tê zredukujemy teraz do 3 wymiarów wprowadzaj¹c

zmienne:

C1=Y7+Y8+Y10 C2=Y3+Y4+Y9 C3=Y5+Y6+Y11

z których ka¿da wskazuje, ile cech z danej wi¹zki zosta³o wybranych przez  respondenta. Zale¿noœci

miêdzy zmiennymi C1, C2, C3 s¹ ujemne, co oznacza, ¿e wskazanie zmiennej z jednej wi¹zki

zmniejsza³o szansê wskazania zmiennych z innych wi¹zek. Wewn¹trz wi¹zek korelacje s¹ dodatnie,

lecz bliskie zeru, w jednym przypadku (Y3 i Y9 w wi¹zce drugiej) mamy do czynienia z korelacj¹ blisk¹

zeru, ale o znaku minus, prawdopodobnie ze wzglêdu na substytucyjnoœæ tych cech (tzn. wybrawszy

jedn¹ cechê, respondent nie wybiera³ ju¿ drugiej drugiej cechy uznanej za bardzo podobn¹

znaczeniowo).

Zmienne C1, C2 i C3 wykorzystane zostan¹ teraz do konstrukcji typologii respondentów. Redukcja

trójwymiarowej przestrzeni w³asnoœci bêdzie oparta na wyró¿nieniu szczególnych konfiguracji

wartoœci zmiennych C1, C2 i C3. Jako hipotezê robocz¹ przyjmujemy  przeciwstawnoœæ cech

nale¿¹cych do wi¹zki tradycyjnej i partnerskiej, tzn. spodziewamy  siê, ¿e przypadki ³¹czenia

cech z wi¹zki pierwszej i trzeciej bêd¹ rzadkie. 

Niech np. C1=3, C2=2 i C3=0. U respondenta takiego wystêpuj¹ trzy cechy z wi¹zki tradycyjnej wraz

z dwiema cechami nale¿¹cymi do wi¹zki prorodzinnej, brak zaœ cech z wi¹zki partnerskiej. Takiemu

respondentowi przypiszemy  typ 'tradycyjny'. Na podobnej zasadzie  konfiguracjê C1=0, C2=2, C3=3

zaliczymy do typu 'partnerskiego'. Typ trzeci, prorodzinny, odznacza siê przewag¹ cech nale¿¹cych

do wi¹zki prorodzinnej.

Niech T oznacza zmienn¹, której wartoœci 1, 2 i 3 bêd¹ oznaczaæ trzy  typy, zaœ  czwarta wartoœæ 0

pos³u¿y do zakodowania kategorii resztowej, czyli przypadków nie daj¹cych siê zakwalifikowaæ do

¿adnego z trzech typów, zdefiniowanych za pomoc¹ nastêpuj¹cych warunków:
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(1) Typ tradycyjny: T=1 wtedy i tylko wtedy, gdy  C1$C2, C1>C3

(2) Typ prorodzinny: T=2 wtedy i tylko wtedy, gdy  C2>C1, C2>C3 

(3) Typ partnerski: T=3 wtedy i tylko wtedy, gdy  C3$C2, C3>C1

Ni¿ej zestawione zosta³y wszystkie zaobserwowane w próbie konfiguracje wartoœci zmiennych C1,

C2 i C3. Poniewa¿ pewna liczba respondentów zignorowa³a ¿¹danie wyboru co najwy¿ej 5 cech,

wystêpuj¹ tu tak¿e  konfiguracje takie jak np. 3/3/1.

T=1 T=2 T=3 T=0

 n  C1 C2 C3  n  C1 C2 C3  n   C1 C2 C3  n  C1 C2 C3

 6 1 0 0  9 0 1 0 12 0 0 1 10 0 0 0
10 2 0 0 17 0 2 0 28 0 1 1 16 1 0 1
 6 3 0 0 39 1 2 0  6 0 0 2 55* 1 1 1
16 1 1 0 20 0 3 0 12 1 0 2  1 2 0 2
29* 2 1 0 12 1 3 0 34* 0 1 2  4 2 1 2
 9 3 1 0  1 2 3 0 10 1 1 2  2 2 2 2
20 2 2 0 40 0 2 1 22 0 2 2  1 3 3 3
 1 3 2 0 45* 1 2 1  2 1 2 2
20 2 0 1 15 0 3 1  6 0 0 3
 2 3 0 1  3 1 3 1  5 0 1 3
20 2 1 1  2 2 3 1  4 0 2 3
 3 3 1 1 10 0 3 2  1 2 3 3
 8 2 2 1  4 1 3 2
 2 3 3 1
___ ___ ___ ___
152 217 142  89

Do typu 1, tradycyjnego, nale¿y 14 konfiguracji zaobserwowanych w próbie ³¹cznie w 152

przypadkach. Jak widaæ, najczêstsza konfiguracja (29 przypadków) ma postaæ 2/1/0, czyli dwie cechy

z wi¹zki tradycyjnej wystêpuj¹ wraz z jedn¹ cech¹ z wi¹zki prorodzinnej, zaœ cech z wi¹zki

partnerskiej nie ma w ogóle. Dwiema brakuj¹cymi do pi¹tki cechami mog¹ byæ niespecyficzne cechy

Y1 i Y2. W  typie 3, partnerskim, najczêstszy uk³ad 0/1/2 (34 przypadki) jest odwróceniem podobnego

uk³adu w typie 1.

W typie 2 przewa¿aj¹  cechy wi¹zki prorodzinnej (z regu³y wybierane s¹ co najmniej 2  cechy z tej

wi¹zki) nad cechami z wi¹zek skrajnych. Najczêstszy uklad (45 przypadków) to 1/2/1, co zdaje siê

potwierdzaæ pogl¹d, ¿e typ 2 jest niejako zawieszony pomiêdzy typem 1 a 3 i stanowi stadium

przejœciowe w  jednowymiarowym uk³adzie biegunowym. Jest to jednak typ najliczniej reprezentowany

w próbie . 

Poza typologi¹ pozostaje reszta konfiguracji w liczbie 89. Mo¿na je podzieliæ na dwie klasy: 3

konfiguracje 1/0/1, 2/0/2, 2/1/2, ³¹cznie 21 przypadków to po³¹czenie przeciwieñstw, nowoczesnoœci

z tradycj¹. Pozosta³e 68 przypadków to doœæ amorficzne po³¹czenie 'wszystkiego po trochu' jak w

najczêstszej (55 przypadków) konfiguracji 1/1/1. Przypadki te mo¿na by do³¹czyæ do typu 2. 
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